

抗宫炎片配合奥平栓治疗宫颈糜烂 130 例总结

孔秋芹(长兴 313100 浙江长兴妇幼保健院)

近年来,研究表明,引起宫颈糜烂的病原体除细菌外,还有乳头瘤病毒和单纯性疱疹病毒。我们使用抗宫炎片配合外用奥平栓,治疗宫颈糜烂 130 例,疗效较好,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 研究对象及分组 接受治疗的 130 例患者为本院门诊检查及普查中发现的 I 度-II 度宫颈糜烂患者,年龄 20~59 岁,其中 20~30 岁 42 例,31~40 岁 55 例,40~59 岁 33 例,按糜烂面积分为 I 度、II 度、III 度或轻、中、重度。按糜烂深度分为单纯性、颗粒性、乳头型 3 种。其中轻度 42 例,中度 76 例,重度 12 例,未经其他方法治疗 86 例,用其他药物治疗 37 例,激光治疗 1 次的 7 例。采用随机双盲法,奥平栓合用抗宫炎片组 100 例,奥平栓组 30 例。

1.2 治疗方法 采用口服抗宫炎片,每次 1.5g,3 次/d(湖南正清集团怀化正好制药有限公司),外用奥平栓(武汉天奥有限公司)置入阴道后穹隆,隔日 1 次。用药后半月复查为一个疗程。

1.3 观察指标 根据妇科检查评定疗效,分为:痊愈:宫颈光滑;显效:宫颈糜烂面积缩小达 I 度以上或 I 度宫颈糜烂面积缩小 > 50%;有效:宫颈糜烂面积缩小不足 I 度或 I 度宫颈糜烂面积缩小 < 50% 或糜烂的深浅程度由乳头型→颗粒型→单纯型,而糜烂面积无缩小;无效:无变化或有发展。

2 结 果(见表 1)

表 1 治疗组与对照组疗效比较

组别	病例数	显效/%	有效/%	无效/%	有效率/%
治疗组	100	85(85.0)	15(15.0)	0	100
对照组	30	10(33.3)	16(53.3)	4(13.3)	86.6

注: $P < 0.01$

3 讨 论

宫颈糜烂是女性生殖系统的常见病之一,于有性生活的女性中,发病率高达 30% 以上,均伴有不同程度的各种自觉症状。

玉清抗宫炎片的主要成份是广东紫珠,据化学成分分析紫珠含有黄酮苷、酚类、鞣质糖类等。紫珠对金黄色葡萄球菌、绿脓杆菌有较强的抑制作用,对伤寒杆菌亦有一定的抑制作用,对毛细血管有收缩作用,能缩短出血时间;紫珠配合乌药、益母草有抗炎、止血、清热解毒之功效。

奥平为一种广谱抗病毒制品 α -干扰素,经阴道给药,粘膜吸收。通过抗病毒及其他微生物的抑制,使阴道内环境及清洁度明显改善,阴道分泌物减少,提高机体抗病能力,促进组织再生修复,提高机体抗病能力,促进组织再生修复,加速宫颈糜烂的愈合,具有明显的后效应用。

我们应用口服抗宫炎片联用奥平栓治疗宫颈糜烂收到良好的效果,并无过敏反应及其它副作用。